

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
 Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.  
 (Hírlap-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
 Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.  
 Egyes szám ára: hétköznapi (4 oldal)  
 valamint vasárnap (6 oldal) 15.000 P

## Türelmet!

Minden demokratikus párt egyetért abban, *így a Kisgazda Párt is*, hogy az állami és városi közigazgatás túlméretezett apparátusát a való szükségletnek megfelelően le kell építeni. Ebben a vonatkozásban hisszük, hogy nincs is semmi eltérés az egyes pártok között.

De nincs eltérés abban a vonatkozásban sem természetesen, már csak Magyarország demokratikus fejlődésének érdekében is, hogy legelőször az állami, mint a városi közigazgatás apparátusából emeljük a leépítésnél azokat kell *B. lista* tenni, akik szíves-lelkesen hozták a múlt rendszerhez. Ebben is egyetértünk az *együtt a Kisgazda Párt* is.

Hiszük, hogy koalíciós kormányunk, mely éppen mint koalíciós kormány magában foglalja az összes pártok fő vezetőit, a már kimunkáltság alatt lévő rendeletben, törvényben úgy a fentiekben említett vonatkozásban, mint a továbbiakban — amennyiben a leépítés azt szükségessé teszi — meg fogja találni azt a helyes, elsősorban szociális vonatkozású, másodsorban, de nem utolsósorban szakszempontból helyes megoldást, amellyel a leépítés kérdését az egész nemzet szempontjából helyesen és megnyugtatóan fogja megoldani.

Amikor úgy az általános közvélemény, mint maga a *Kisgazda Párt*, mint amely a közvélemény túlnyomó többségét jelenti, türelmemmel várja a kormány vonatkozó intézkedéseit, ugyanakkor mások részéről a türelmetlenséget tapasztaljuk.

Nagy Ferenc miniszterelnök a nála járt szak szervezeti küldöttség előtt az állami és városi közigazgatás leépítésével kapcsolatosan tett kijelentéseit éppen a tegnapi lapszámunkban közöltük. Szavaihoz is kitérünk, hogy pl. arra vonatkozóan, hogy milyen szerve fogja bizni a kormány közigazgatási apparátus leépítésének és megújításának végrehajtását, már folytatólagos tárgyalások és folyó tanácskozások a pártoknak a kormányban helyet foglaló vezetőivel. Mégis azt halljuk, hogy egyes türelmetlenek, bár még az ügyben csak tárgyalások folynak, máris bizottságokat alakítanak például a városnál, természetesen, mint rendszeren, a bizottság tagjai sorába kisgazdapárti tagot nem vesznek be. Naivan elképzelik azt, hogy a Kisgazda Párt, mint többségi párt, *törni fogja a demokráciának illeténi megsejlesztését*. Furcsa, hogy ezek az urak féltéglával verik, a mellüket, hogy milyen demokratikusak s ha az ember jelszavaiat olvassa vagy hallja, annak is hiúvá őket, cselekedeteikről azonban inkább a diktatúra és a terror jut a szemléző eszébe.

Kár türelmetlenkedni, bizottságokat alakítani addig, amíg a vonatkozó rendeletek, vagy tör-

## Debrecenbe irányítják a Románian átvonuló hadifogolyszállítmányokat

Dr. Zsebők Zoltán népjóléti államtitkár visszatért erdélyi útjáról. Az államtitkár román hatóságokkal és a Magyar Népi Szövetséggel megbeszélte az átvonuló hadifoglyok egészségügyi ellátását. Útja során tapasztalta, hogy az erdélyi városok megfelelően gondoskodnak az átmenő hadifoglyokról. Felkereste az ut-

ban lévő 1700 főből álló hadifogolyszállítmányt is és azt azonnal Budapestre irányították. — Előreláthatóan a többi hadifogolyszállítmányokat Debrecenbe irányítják. Az államtitkár maival hozta a *nagyenyedi járóban elhunyt magyar foglyok névsorát*, amelyet rövidesen nyilvánosságra hoznak.

## A nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés kedden ülést tartott. Varga Béla elnök bejelentette, hogy a budapesti választókerülethez beküldött *Eckhardt Emil képviselő* hosszas szöveg után meghalt. A nemzetgyűlés emléktét jegyzőkönyvében örökíti meg. A továbbiak során az elnök közölte, hogy a Ház legközelebbi ülésén a *miniszterelnök irásban választott Kiss Károly képviselőnek*, a nyilasok által elhurcolt javak kérdésében előterjesztett *interpellációra*. Ezután Nagy Ferenc miniszterelnök bemutatta a nemzetgyűlésnek azokat a kormányrendeleteket, amelyekre vonatkozóan a törvény a nemzet-

gyűlés utólagos jóváhagyását írta elő.

Szabó Piroska kommunista-párti képviselő napirend előtt felszólalva, a magyar nép nevében tiltakozott Franco rendszernek újabb gaztette ellen, hogy az újabb tíz szabadsághóst kivégezte. *Kérte a kormányt, a magyar köztársaság nevében tiltakozzék a merénylet ellen.*

Ezután a Ház elhatározta, hogy legközelebbi ülését *szerdán* tartja, napirendre a további intézkedések kerülnek. Majd felolvasták az interpellációs könyvet, amelybe 37 interpellációt jegyeztek be.

## A nyilas igazságügyminisztert a NOT is halálra ítélte

Kegyelmi kérvényét a köztársasági elnökhöz terjesztik fel

A Népbírók Országos Tanácsa most tárgyalta *Budinszky László* ügyét, a nyilas kormány volt igazságügyminiszterének háborús és népellenes bűnperét. A népbírók első fokon halálbüntetést szabott ki és fellebbezés folytán került az ügy a NOT elé. A Népbírók Országos Tanácsa kötelelteni halállal sújtotta a volt igazságügyminisztert. Indokolás szerint egymagában az, hogy a

Szálasi-kormányban miniszterséget vállalt, elegendő a legsúlyosabb büntetés kiszabására. Budinszky éveken keresztül faji és felekezeti eleni igazgatást követett el. Állandóan lázított a zsidóság ellen.

Budinszky és védője kegyelmet kért, hogy a NOT zárt ülésen úgy döntött, hogy az igazságügyminiszter útján a kegyelmi kérvényt a köztársasági elnökhöz terjeszti fel.

## Szigorú gazdasági rendelet jön

Szakasits Árpád államminiszter Varpalotán mondott beszédében felhívta a bányászokat a termelés fokozására. — Ma még zűrzavaros a gazdasági helyzet — mondotta — de megkezdjük a harcot annak

vámszedői ellen és a közlekedésben a kormány a gazdasági élet minden területén *felálló szigorú rendeletet ad ki*, amelyeket minden rendelkezésünkre álló eszközökkel végre fogunk hajtani.

## Sztálin a szovjet haderő legfelsőbb parancsnoka

Moszkva, febr. 26. (Tass) A legfelsőbb szovjet tanács elnöksége elhatározta, hogy a nemzetvédelmi népbiztosságot, a *Szocialista Szovjet Köztársaságok fegyveres erőinek népbiztosságává* szervezi át. Ez a népbiztosság magába foglalja a Szovjet Unió egész fegyveres erejét a szárazföldi, tengeri és légi erők. A Legfelsőbb Szovjet Tanács elnöksége továbbá elhatározta, hogy a fegyveres erő népbiztosságát, a *Szocialista Szovjet Köztársaság valamennyi fegyveres erejének legfelsőbb parancsnokává Sztálin generális* szimusz nevezik ki. —

## A csehszlovák küldöttség Budapestre érkezett

A magyar-csehszlovák egyezmény aláírására Budapestre utazott csehszlovák küldöttség a magyar fővárosba érkezett. A csehszlovák küldöttséget *Clementis* külügyi államtitkár vezette. A küldöttséget budapesti útjára elkísérte *Rosti-Forgách* Ferenc a csehszlovákiai magyar állampolgárok érdekeit védő prágai meghatalmazott. A csehszlovák és a magyar delegáció között az első megbeszélésre kedden délután került sor, amikor is a szovjet tanács tartott ülést.

vények nincsenek. Sokkal helyesebb volna, ha azok a tisztelt urak, kik ilyen bizottságok ala-

kitásával töltik feleslegesen az idejüket, a munkájukat végeznék.

## Elkészültek a milliós bankjegyek

Budapesti jelentés szerint a Nemzeti Bank elkészítette az egy-milliós bankjegyeket, amelyek a közeli napokban forgalomba kerülnek.

## Pénteken ítélet Szálasiék bűnperében

A Szálasi-pörben Kemény Gábor beszélt az utolsó szó jogán.

— Súlyos tévedésemet belátom — mondotta többek között, — mélyen megbántam és hazámat ezért megrendülten meglátogatom.

Kemény enyhítő körülményként kéri mérlegelni azt, hogy ismételt megkísérelte megvédelmezni az üldözötteket. Hangoztatja, nem törekedett karrier után, szuggeszció hatása alatt állt, vakon vállalta Szálasi irányítását.

Szólósi Jenő az utolsó szó jogán hangoztatta, hogy súlyosan nehezedik rá az önvád. Olyan politikai helyzetbe kerültem, — mondja, — amelyből végeredményben hazám pusztulása származott. Úgy érzem, hogy igazán egy világ omlott össze bennem. Azt hiszem, amit mondok, jövődöntő sorsomra nincs kihatással, ezért férfias nyíltsággal kijelentem, hogy hibáztam, amikor október 15-én elvállaltam a miniszterséget és ezért itt a népbírók előtt meglátogatom a nemzetet. Bizom abban, hogy a békekonferencia igazságos bírái a magyar népet fel fogják menteni a háborús bűnösség vádjától, mert a magyar nép nem felelős a történelemért, csupán vezetői és ezek között én is. Érzem a felelősség súlyát, érzem a jóvátétel kötelezettségét és tudom, hogy nem kérhetek részt az országot újra felépítő munkából. Igazságos ítéletet kérek.

Kedden az utolsó szó jogán dr. Gera József szólalt fel.

Amire nem tudott volna rábírni a nyolc hónapos szenvedés — mondotta többek között, — elérte azt az előttem lefolytatott bizonyítási eljárás. Amire semmiféle külső körülmény nem tudott volna rákényszeríteni, hogy meggyőződés nélkül ezt a nyilatkozatot tegyem, éppen úgy semmiféle melleszempont nem riasztott vissza tőle, hogy ezt a nyilatkozatot tegyem. Nyolc hónap óta felteszem, illetve zárva a külső világtól, de bármilyen jól zárnak is a cellák-vasajtjai, annyira mégis beszivárgott hozzám, hogy a feudaizmust felszámolták és a demokrácia, illetve a szocializmus jegyében lerakták egy új világ alapjait. Úgy érzem, hogy egész jogosulatlan arra hivatkoznom, hogy én is harcoltam a feudaalista világ ellen és ennek köszönhetően, hogy őt esztendő óta koldustársasággal járjak. Ezután az egyes vádpontokkal foglalkozva azt állította, hogy az október 15-i események előkészítésében nem vett részt.

A Szálasi per delután tárgyalásán az utolsó szó jogán Csiba Sándor, Beregffy Károly és Vajna Gábor szólaltak fel. Azután az elnök közölte, hogy a népbírók március elsején, pénteken hirdeti ki ítéletét.

## Megszűnik a forgalom Franciaország és Spanyolország között

A francia vasutak, a kereskedelem és tengerészet alkalmazottai továbbá a kikötő- és szállítmunkások szak szervezeti képviselői

selekt elhatározták, hogy megszakítanak minden forgalmat Spanyolországgal.

## Tiltakozások Garcia és 9 társa kivégzése ellen

Paris, febr. 26. (Reuter). Tájékoztott párisi körök szerint az angol, amerikai és francia kormány együttes jegyzéket intézett Franco tábornokhoz Garcia és 9 társa kivégzése ügyében.

badsgárcos spanyol asszonyok igazságtalan elítélés és az ítélet végrehajtása ellen.

Az angol hírszolgálat közlése szerint a francia szociáldemokráta és kommunista párt tömeggyűléseken követelte a *pyreneusi határ haladéktalan lezárását*. A munkáspártok diplomáciai szaktitást és szárazföldi zárlatot követelnek.

## A honvédség felügyelője

A magyar köztársaság elnöke a honvédelmi miniszter előterjesztésére *Kuthy László altábornagyot* honvédség felügyelői teendőinek ellátásával bízta meg.

## A szovjet kormány tiltakozik a kínai orosz-ellenes tüntetések miatt

Az angol rádió közli, hogy a Szovjet Unió köztársaság hivatalos jegyzékben tiltakozott a kínai kormánytól az utóbbi napokban különböző kínai városokban lezajlott szovjetellenes tüntetések miatt. (MTI)

## Spellmann érkeket legközelebb vatikáni államtitkárrá nevezik ki.

Spellmann a legközelebbi napokban teszi meg első útját pápai első diplomata minőségében.

**Fotó Horváth**  
 Simonffy-u. 1/b.

### Hüttli professzor igazolási ügyének tárgyalása

Az I. számú, ügyéről visszaterített igazoló bizottság Rózsássy József elnöke alatt kezdte meg Hüttli Tivadár dr. egyetemi professzor igazolási ügyének tárgyalását. Az elnök ismertette Hüttli professzor igazolási beadványait, amelyekben elmondja életrajzát és debreceni egyetemi tanárára történt kinevezése óta eltelt majd negyedszázados sebészeti munkáját. Beadványát a külföldi tudományos világ kiválóságaival való kapcsolatáról, többek között Sauerbach dr. német sebészrel való baráti viszonyáról, Sauerbach Hitler náciuralmával való kapcsolatáról, a Sauerbruch ma Berlin polgármestere. A debreceni orvoskamarában az orvostársadalom osztályán bizalma emelte az elnöki székbe a kamara egyedül volt az országban, ahol a választmányban való elnöksége a legutolsó főleg megmaradtak, soha senkivel sem faji, sem vallási elfogultságot nem tanúsított, politikai pártok tagja nem volt, mindig a tudomány előrehaladását szolgálta. Beadványát még a németországi menekülése történetéről.

Hüttli Tivadár dr. kihallgatása során az elnök kérdéseire előadta, hogy 1944 szeptember havában a sebészeti klinikán már olyan lehetetlen állapotok voltak, hogy komoly rendet akart teremteni, ezért Budapestre utazott. A kormány egyik napról a másik napra változtatta intézkedéseit, úgy, hogy teljes fejlettségű uralkodott. Arra a kérdésre, hogy miért kapta a német „Sasrend”-et, kijelentette, hogy miután az egyetem rektora 1940-ban német orvosok jöttek Debrecenbe, ezért szokás volt a kifizetés adományozása, de

érdeklődésére nem kapott felvilágosítást, hogy mivel szolgált rá az érdemrendre.

Elnök: Miért ment Németországba előadást tartani?

Azért — felelte — mert a világ sebészprofesszorai minden évben ott gyűltek össze és tudományos kutatásaik eredményét cserélték ki.

Szóba került ezután az, hogy jobboldali beszédeket tartott. Erre nézve így nyilatkozott:

— Politikával sohasem foglalkoztam. Ha egyszer-mászor hivatalos felkérésre mondtam beszédeket, kénytelen voltam a kor-szelelemnek engedelményeket tenni minden meggyőződésem ellenére.

Sajnos — mondta tovább — egyéni tragédiám, hogy mikor Budapesten tanársegéd voltam és minden emberen segíteni akartam, nem tudtam eredményeket elérni. Ekkor kommunizmusnak tartották. Liberális meggyőződésem miatt nehézségekkel kellett megküzdenem. Nem tartottak az akkori időknek megfelelően megbízhatónak. A második világháború kitörésekor a pesti egyetemre pályáztam, nem neveztek ki, mert úgy voltam beállítva, hogy a rendszernek nem vagyok oszlop. Most pedig azt mondják rólam, hogy jobboldali voltam. Az igazság az, hogy soha sem engedtem szabaddílv felfogásomból s ma is az vagyok, aki fiatalabb orvosi éveimben voltam, emberbarát, aki divatos irányzatoknak nem tilt fel, hanem végzi munkáját a közjó érdekében.

A bizottság több tagja ezután kérdéseket intézett a professzorhoz, aki kijelentette, volt idő, amikor a debreceni egyetemen a zsidóhallgatók száma 6 százalékról 27 százalékra emelkedett, amelynek előlédzéséhez része volt. A tárgyalást a bizottság szerdán folytatja.

### 87 mázsa cukrot kapott Debrecen, — kiosztása március első felében történik

Dr. Szabó Gyula tanácsnok, a közellátási ügyosztály vezetője budapesti tárgyalása eredményeként értesítést kapott, hogy Debrecen lakossága részére 87 mázsa cukrot utaltak ki. A cukrot szoptatós anyák, terhes anyák és gyermekek között osztják ki jegyre. Gyermekek 12 éves korig kapnak, a szoptatós anyák a szoptatás, illetve szülés után egy évig, a terhes anyák a

terhesség 4 hónapja után. A fejadag 15 deka lesz és márciusban osztják ki a januári és februári adagot, összesen fejenként 30 deka. Az ügyosztálynak már előre kell felküldeni a 87 mázsa cukor árát és csak akkor kapja meg a cukorneműviselőket. Külön feladat lesz a cukor Budapestről való lehozatala megfelelő fegyveres kísérettel.

### Egymillió pengő egy kg. cukor

A pénzügyminiszter legújabb rendeletével megállapította a cukor új belső árát, amely a következő:

Kristálycukor (1 kg) gyári ára nagykereskedő részére 300.000 P, magykereskedő ára viszonteladók részére 360.000 P, fogyasztói ára egymillió pengő. A fenti árak magukban foglalják a fogyasztási adót, a kincstári részesedést, valamint az általános forgalmi adót. Míndama cukor tehát, amely

hatósági elosztás útján kerül forgalomba, marhas a további általános forgalmi adó alól. Azután a cukorneműviselő útján, amely nem hatósági elosztás útján kerül forgalomba — ideértve a cukoripartermelőket részére kiszolgáltatókat — általuk forgalomba hozott úgynevezett termelési cukrot is — az általános szabályok szerint járó általános forgalmi adót meg kell fizetni.

### Bonyodalmak a megyei cukor körül

A Hajdú vármegye részére kitűzött 18 és fél mázsa cukor körül a tegnapi napon bonyodalom támadt. Mire a vármegye különböző községeiből és városából a kijelölt kereskedőktől begyűlt az egymilliópengőszáznál is több összeg a cukor leszállítására, a vármegyei távirat-értesítés érkezett, hogy a cukrot csak a február 24-iki hivatalos lapon megjelölt új áron lehet kiváltani a gyárból. Az alispáni hivatal nyomban összekötöttet keresett a szerencsi gyárral, ahol még szintén nem tudták megmondani mennyire emelték fel a cukor árát. Azóta kiderült, hogy 80.000 pengőről egymillió pengőre szök-

ken fel a cukor kilogrammjának ára. — A cukor körül tehát már van egy rakás bonyodalom, de a cukor még egyelőre mindig a gyárban hever és nem áll a vármegye gyermek és szoptatós, terhes anyáinak rendelkezésére.

### Hírek hadifoglyokról

Közöljük a Vöröskereszt által a Schmeidhausenben lévő négyezreket: Arató Béla 1910 Földes Ildy neje; Arató Róza 1927 Debrecen; Bánka Mihály ezk 1921 Debrecen; Aszódi Gábor honvéd 1922 Hajduböszörmény; Bárfay József htb, 1920 Debrecen; Balogh Károly honvéd 1910 Hajduböszörmény; Magyar László őrv. 1922 Debrecen; Müller Frigyes ezk 1920 Debrecen; Molnár Lajos honvéd 1917 Hajduböszörmény; Mikes Lajos őrv 1917 Hajduböszörmény; Nábrádi Sándor tőrszerm 1915 Hajdunána; Dombi S László fő-tőrszerm, 1901 Debrecen; Baka Márton 1909 Hajduböszörmény.

**MAI ÁRAT FIZETEK ARANYÉRT, EZÜSTÉRT. TAKÁCS SÁNDORNÉ Piac-utca 22. szám.**

**Bontáshól** falkötő vasat, tetőhárdogot, lémet, csapot, rongyot vásárolk. Fischer vas-áruháza Csapó-u. 89.

**MA** 5 órákor **Az Ördög** **MA** **KAMARA színház** **Szünet.**

### A protestáns egyházvezetők világerőkezletének határozata

Genf, febr. 26. (Reuter) A protestáns egyházi vezetők genfi világerőkezlete határozatot hozott, amelyben megállapítja, hogy a német lakosság átköltöztetése révén előállt helyzet sérti a keresztény lelkiismeretet. A határozat rámutat arra, hogy a potzdami értekezlet ama döntését, amely szerint a lakosság átköltöztetésének teljes rendben és emberies módon kell lefolytatni, nem tartották be, hanem ellenkezően az átköltöztetés millióit, köztük sok nő és gyermek szörnyű szenvedése és nyomorúság közepette történi. Ennek nyomán fellépő betegségek nagyszámban halállal végződtek. A határozat elítéli a megszálló hatalmak ama politikáját, hogy a német ipart és kivi-

telt a végső határig csökkentették. A határozat szerint ez intézkedések csak hosszú ideig tartó megszállással lehet kikényszeríteni. A más országokból Németország területére özönlő sok millió német élelmezése hosszú ideig a külföldiek jótékonyagától függ, vagy pedig az éhínség következtében nagy számban elpusztuló német lakosság száma lassanként hozzágázodik az új határhoz. Ez nemcsak Németország, hanem Európa többi része számára is romlást hoz. A protestáns világerőkezlet egy másik határozatában mely együttérzést fejezi ki az európai és ázsiai elhurcolt személyek milliói iránt és felhívja a kormányokat ezek helyzetének enyhítésére. (MTI)

### KÖZBESZOLÁS

A rendkívüli közlekedési viszonyok miatt a fővárosi lapok csak későre és meglehetősen rendszertelentül jutnak el Debrecenbe. Így például csak ritkán lehet kapni a Kisgazda Párt központi lapját, a „Kis Újság”-ot és a kormány felhivatalosát a Magyar Nemzet-et. Ez utóbbi mostanában teljesen eltűnt a debreceni utcáról, holott egészen bizonyosra vehető, hogy az ország negyedik legnagyobb városába a többi között ezt a lapot is megküldik. A nyomavezető lap során tűnődve eszünkbe jut a szentesi példa, ahol ismeretlen kezek eltüntették a Magyar Nemzet-et, mert az le merie közölni Futó kisgazdapárti képviselőnek a szentesi rendőrséggel foglalkozó, nem éppen hízelgő interpellációját. Lehetséges, hogy Debrecenben is működnek ilyen stílusú kezek? Úgy gondoljuk, hogy a dolog nem lehet véletlen.

### Trieszt körül...

A brit kormány megcáfolta Jugoszláviának az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsa elő terjesztett panaszát, amely szerint Anders tábornok, az Olaszországban állomásozó lengyel hadseregnek több egységét a jugoszláv-olasz határvidékre, első sorban Trieszt környékére vezényelte. A Reuter Iroda diplomáciai munkatársa rendkívül érdekes magyarázattal szolgált a kérdésre nézve. Rámutatott arra hogy az olaszországi hadjárat során a lengyel hadtest kötelékében harcoltak brit csapatok és szolgáltattak elismerésül lengyel jelvényeket viselnek. Ezek közül a csapat egységek közül kettő jelenleg Triesztől 50 km-re teljesít szolgálatot. Londonban éppen ezért valószínűnek tartják hogy Jugoszláv részről ezeket a brit kötelékekkel lengyel alakulatoknak ítéltek és ezzel magyarázzák a jugoszláv jegezők téves megállapítását. (MTI)

### Az újságírók szombati jelmezbálijának

Jegyeit az ideig társang utolsó nagy-számba bájójának minden látványosságára feljogosítják a bál vendégeit. A debreceni újságírók szakítottak az az a régi módszerrel, hogy különböző címeken szedjenek belépődíjat. A mártius márkodik, méreteiben minden eddigi felhívul hatalmas arányú jelmezbálnak csak egyetlen belépőjegye lesz és ez az egy belépőjegy feljogosítja a vendéget arra, hogy végig nézze a nagyjegyű műsort, megtekintse a hatalmas arányú gyönyörű tavaszi dívátrevüt, külön fizetés nélkül részt vegyen a jelmezbálijában és a táncversenyen és végigénekezzék azt a káharét is, amelyet az Arany Bika Bocskay-teremben és Fehér szalonjában rendeznek kitűnő művészek. Ezen felül a vendégek ingyen kápnak még koniottit és szerpentint és még szernyi mekát.

Debrecenben lázas készülődés folyik már a bátra. A Csokonai színház majdnem egész jelmeztárat szétosztotta már a bál vendégei között, ezen felül mindenütt készülnek a jelmezek. Azok számára is, akik nem jelmezbálnak el a bátra, feljuthatnak élmény lesz majd a gyönyörű jelmezek pazar felvonulása.

Budapestről — amint már megírtuk — megérkeztek a díszítésre szánt tárgyak, a díszítőmesterekkel együtt. Az Arany Bika nagyterme látványosságot fog nyújtani mindenki számára és biztos, hogy hosszú hónapokig mecsének majd az emberek arról a nagy-számba bájrol.

Mint hogy a rendezőség nem akarja azt hogy a tulajdonság alironsza a hangulatot, jegyeket csak korlátozott számban bocsát ki, előjegyzéseket már elfogad, ugyisint elfogad előjegyzéseket korlátozott számban a páholyokra is. A báliroda az Arany Bika halljában megkezdte működését.

Bocskorlam tört aranyát modern ékszerre, karikagyűrűre. Új színtűtűgyak nagy választékban.

**Takács Sándorné** ékszerkészítő Piac u. 28.

### Rövid táviratok

Pozsony, febr. 26. A napokban megkezdtek a Délslavókiában élő magyarok összefrását, jelenti a pozsonyi rádió. Az így szerzett adatok kiinduló pontul szolgálhatnak majd a csehszlavák-magyar lakosságcsere számára.

Illetékes helyen megbeszélések folynak a népbírósi rendelet bizonyos irányú megváltoztatásáról.

Budapest — a főorvos bejelentése szerint — kétszerannyian halnak meg, mint amennyien születnek.

### SZÍNHÁZ

— A „Luxemburg grófja” operettben már a héten megkezdődik vendégjátékát Debrecenben Rajz Jancsi és Süli Mányi. Pénteken, szombaton, vasárnap délután és vasárnap este már Rajz Jancsiék felléptével megy Debrecenben a „Luxemburg grófja”. A jövő héten pedig a „Fekete Péter” című operettben lépnek fel.

— Kuthy Tamás, a fiatal tehetséges színész megvált a színház-tól és Párisba készül. Utközben több külföldi városban tart hangversenyt.

— Márton Éva, a színtársulat kitűnő fiatal tagja Győrbe távozik, ahol a „Zenébőlcsók” c. Zilahy-darabban mutatkozik be.

\* Fővárosi művészek Debrecenben. Március 18-án a MÁV Bocskai TK rendezésében tartandó nagyszabású műsoros táncestélyen a főváros kedvenc művészei fognak közreműködni.

### MOZIK MŰSORA

APOLLÓ MOZGÓ: Arvix Indáhn, amerikai óriás film. Előadások: 1/3, 1/5 és 9, vasár- és ünneppnap délelőtt 11 órakor is.

PETŐFI MOZGÓ: Amerikai vigjáték: „Milliók bolondja”. Új amerikai híradó. Előadások: 1/3, 1/5 és 9 órakor.

**Mosott rongyot vesz lapunk nyomdója.**

**Ócskavasat, fémet, rongyot a legmagasabb árban veszek. Eötvös-u. 110**

**Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek SAS-UTCA 2. SZÁM.**

**Még 4 napig** tartózkodik Debrecenben Bán. hidal János, Európa leghíresebb grafológusa. Csodákat beszélnek róla! Olvasson keresztet fol még ma. Csapó u. 18. I. emelet. (Wiener palota.) 8.161 4-ig.

**Új táncanfolyam** kezdődik február 28-án a Piac u. 59. sz. a. Dom. Nőszövetség helységében. Belratkozás egész nap.

**FIGYELEMI VESZEK:** Törött varrógépet, rádió, kerékpár, gramofon alkalmásokat. Horváth Tibamér műszerész m. Deák Ferenc-utca 9.

**Ha jól és olcsón akar étkeml, keresse fel a Magyar Könyv-át Hatvan utca 1. sz. alatt. Tisztviselők! Olcsó menürend-szer megkezdődött.**

De...  
Kisgy...  
ta vo...  
laszt...  
esze...  
meg...  
ra v...  
usak...  
elen...  
esak...  
stvá...  
totta...  
jelen...  
bizot...  
mert...  
nak...  
dés...  
szult...  
kisgy...  
l-én...  
meg...  
tal, ...  
kül...  
Év...  
szór...  
kéty...  
rege...  
megt...  
hogy...  
dor, ...  
Imre...  
dor s...  
a né...  
pestr...

**Domahidi Sz. László**  
a magyar áll. opera tagjának

# HANGVERSENYE

február 27-én, szerdán délután fél 4 órakor  
a zeneiskola hangverseny termében.

Közreműködők: GENOSY SÁRI (ének) és TESZLÉNYI ZOLTÁN (zongora). — Jegyélvétel a Telek-trafficban. (Páll-szűrés mellett.)

## HIREK

### Egy választott tag jelent meg a kisgyűlésen

Debrecen város törvényhatósági kisgyűlése kedden délelőtt tartotta a választást, amelyen a 16 választott bizottsági tagból mindegyike egy, Kovács Lajos jelent meg. Az ülés megnyitása 10 órára volt kitűzve, azonban ekkor csak a városi tisztviselők voltak jelen, választott bizottsági tag csak egy és később, amikor Öry István főispán, elnök megállapította a határozatképtelenséget, jelent meg elkésve Füst László bizottsági tag, de ez sem segített, mert legalább hét választott tagnak kellett volna jelen lenni az ülés meggyűlésakor. Öry István ezután közölte, hogy az elmaradt kisgyűlést pénteken, március 1-én délelőtt 10 órakor tartják meg a már közölt tárgysorozattal, minden külön meghívó nélkül.

Évek óta most történt meg először, hogy a kisgyűlést a tagok részvételenélgyőlyán határozatképtelenség címén nem lehetett megtartani. „Enyhítő körülmény”, hogy több tag, Juhász Nagy Sándor, dr. Lévy Zoltán, dr. Kondor Imre, Kovács János, Kállai Sándor stb. nemzetgyűlést képviselőik a nemzetgyűlés ülésére Budapestre utaztak.

— Az adópengő február 27-től 5.82 pengő.

— A közlekedésügyi miniszter hivatalosan közölte a városossal, hogy az államépítészeti hivatal vezetésével Markovits Sándor általi főmérnököt bízza meg.

— A dolgozók iskolájába jelentkezettek csütörtökön 9 órakor okvetlenül jelenjenek meg az igazgatói irodában.

— Az evangélikus egyház bibliaórát ezen a héten is megtartja szerdán a Vénkertben Domokos Lajos u. 10. sz. alatt d. u. 4 órakor, csütörtökön pedig Miklós u. 3. sz. alatt az iskolában ugyan-  
csak 4 órai kezdettel.

— Megjelent a Magyar Pártiszövetség március 15-i műsora. Megrendelhető a Szövetség országos központjában.

— Kiténtések a debreceni rendőrségen. Egy évvel ezelőtt állították fel a demokratikus rendőrséget és az egy éves jubileummal kapcsolatban a vidéki főkapitányság a legrégebben szolgáló és szolgálatukkal arra érdemessé vált vidéki rendőrtiszteket és rendőröket napirányban kiténtette és részükre értékes pénzbeli jutalmakat állapított meg. A debreceni rendőrfőkapitányság hat kiváló rendőrt ért ilyen megérdemelt kiténtetés: dr. Kévendy Lajos, a kiténtő rendőrnagyrészt, aki rátermettségével mindenütt a legteljesebb elismerést érdemelte ki, rajta kívül Debreczeni Ferenc rendőrszázados, Serfőző László nyomozófőhadnagyot. Szakány Károly rendőrhadnagyot, valamint Nagy Imre és Róth János próbarendőröket.

— A Déli Múzeum helyreállítására nagyobb összegű államsegélyt kér a város a vallás- és közoktatásügyi minisztériumtól. Evégből a törvényhatóság feliratot intéz a miniszterhez. Egyszeri segélyt kér a város a városi Zeneiskola részére is.

— Schaff tánciskolájában Vigadó Mihály utca 67. március hó új tanfolyam kezdődik négy órától. Csütörtökön, vasárnap észtánc.

— Mellbelátte magát súlyos betegség miatt Vetési Mihály gazdálkodó. Életveszélyes állapotban szállították kórházba.

— A debreceni népbírószék második számú, igazolások elleni fellegbezesekkel foglalkozó tanácsa kedden több ügyet tárgyalt. Almási János fogyasztási adóellenőri az igazolóbizottság állásvesztésre ítélte, mivel a Csalókörre, majd Németországba menekült. A népbírószék tanácsa az állásvesztést kimondó határozatot helybenhagyta. Négy vidéki ügyben is állásvesztést mondott ki a népbírószék.

— A nyilas párt debreceni alaptól és vezérrel, Szedlár Vilmos festő és Bézi István április 5-én kerülnek a népbírószék elé.

— Az 1946. évi január hó 1. napján készített üzleti leltár be-nyújtásának a rendelkezésben meghatározott határidejét az ált. keresetladi alá tartozó adóalanyokra és a korlátolt felelősségű társaságokra nézve a pénzügyminisztérium a Magyar Közlöny 1946. évi február hó 22-i számában megjelent 8200—1946. VII. P. M. sz. rendeletével 1946. évi március hó 31-ig, a többi társulatladi alá eső vállalatokra nézve pedig 1946. évi április hó 30. napig meghosszabbította. Pénzügyigazgatóság.

— Debrecen város Földgénylő Bizottsága hivatalosan közli a dunántúli kitelepítésre jelentkezőkkel, hogy a kitelepítések összehírására és a Megyei Földbirtokrendező Tanácsához beterjesztésére a Földgénylő Bizottság illetékes egyedül. Minden más ezen a címen folyó eljárás törvényben ütköző cselekmény. Felhívjuk tehát a kitelepítésre jelentkezőket, hogy mindenki a fenti hirdetéshez alkalmazkodjon. A hivatalos helyiség: A városi adóhivatal I. em. 42. Sas utca felőli bejárata. Hajdu János miniszteri biztos.

— Gazdálkodó ifjak táncanfolyamának táncvizsgálója 6-án, szerdán 2 órától Vigadó Mihály utca 67. Schaff táncánár.

— Az osztrák Szocialdemokrata Párt beterjesztette államosítási javaslatát a parlamentben. A javaslat szerint az egész osztrák nehézipart, élelmiszeripart és a pénzügyteket az állam kizsájtátna és saját kezelésbe venné.

— Helyreállítják a mentőautót. A város üzemi ügyosztálya Patkó József miniszteri tanácsos vezetésével mellett most guminyag megszerzésén fáradozik és ha ez sikerül, — amire remény van — akkor rövidesen helyreállítják az egyik mentőautót, amit régen nélkülöz a debreceni mentőállomás.

— A Brenner hágónál egy löszraktár véletlenül felrobbant és ennek következtében a hágón átvezető út eltorlaszolódtott. A munkálatok megindultak az út szabadá tételére.

— A debreceni Cserkészkerület vasárnap az Arany Bika nagyteremben jótékonycélú matiné rendez, amelynek keretében a legkiválóbb debreceni művészek fogmak fellépni. Közreműködik Szendy Tihamér hegedűművész, Domahidy Szabó László operacénes, Kőrössi Anna, Fényes Márta, Márky Géza, Hajdu Péter színművész, Galánffy Lajos, Szatmári Endre és dr. Ujlussy József. A műsor második részét a cserkészek adják elő s ennek keretében katonatáncok, gyermekkórusok és dramatizált balladák kerülnek bemutatásra. A matinéra a debreceni cserkészek ezután is meghívják a város közönségét.

— Borotválva felváltva creit idegrohamában Badó István MÁV nyugdíjas Csapó-utcai lakásába. Súlyos állapotban szállították a klinikára.

— Egy toherautó elgázolta a hajdúszováti úton Drake István gazdálkodót. Súlyos állapotban szállították kórházba.

— Gärtner tisztifőorvost igazolták. Az első számú igazoló bizottság tárgyalta Gärtner István dr. tisztifőorvos ügyét. Gärtner ellen a népbírószék a folyamatba tett eljárást megszüntette és az igazságügyminiszter is hozzájárult a per megszüntetéséhez. A bizottság több mint 30 tanu kihallgatása után Gärtner hivatali és társadalmi működésében nem látott fennforogni népellenes cselekedeteket s ezért egyhangúlag igazolták jelentette ki.

— Sakkdíj egy kövér kacsa. Érdekes kihívásos sakkmérkőzés folyt le Debrecenben. Simon-Kovács Józsefet, Debrecen bajnokát kihívta Vitárius Béla, a fiatal sakkzó gárda egyik legkiválóbbja a bajnoki címért. Három mérkőzést játszottak a feltételek alapján és a díj a bajnoki címen kívül egy kövér kacsa volt. A versenyt Simon-Kovács József nyerte meg két győzelemmel és egy döntetlennel 2 és fél—fél egy-ségárányban, így a bajnoki cím megmaradt nála és övé lett a kövér kacsa is.

— Felhívja a városi tanács az érdekeltek figyelmét a nemzeti kormányának a szőlőóra hátrányos megkülönböztetést tartalmazó jogszabályok folytán elvesztett ingóságok tárgyában kiadott 300—1946. M. E. sz. rendeletrre. Megjelent a „Magyar Közlöny” 1946. évi 22. számában. A rendelet kivonatos szövegét tartalmazó hirdetés a város hivatalos hirdető tábláin megtekinthető.

— A népjóléti miniszter elrendelte, hogy minden hazatérő deportált, menekült és hadifogoly az országhatár átlépése után orvosi vizsgálatban részesüljön és erről a hazatérők orvosi bizonyítványt kapjanak. Aki orvosi vizsgálati lap nélkül érkezik Debrecenbe, tartozik a kerületi városi orvosnál fogadó órájában jelentkezni — hazakerése után haladéktalanul — és magát orvosi vizsgálatra látatni. Városi Tanács.

— Cspót jót és oleón vehet a „Piri” cipőüzletben, Szent Anna-utca 5.

— Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában március elején kezdőtanfolyam. Államvizsga. Plac 58. Linnoleumházban.

— Március 6-án lesz a városi kisgyűlés. Debrecen város törvényhatósága március 6-án, szerdán reggel 9 órakor tartja rendes kisgyűlést. A kisgyűlés színhelye a városi Zenede terme.

— Bűnügyi krónika. Fiatalok rá tolvajolat kerített kézre a rendőrség, akik a debreceni lakások padlásait fosztogatták és a kitergetett fehérneműt és más értékeket orgazdálkodóknak adták el. — Elfogta a rendőrség a börtöngyógyászati klinika tolvajait, akik a klinika lepedőit lopkodták és a klinika pecsétjét kivágva a lepedőkből értékesítették azt a zsvásárban. — Besurranó tolvaj J. Varga Lajos Árpád-térl lakostól két értékes bundát lopott. — Mária Béla Homok-utcai lakását kifosztották ismeretlen tettesek, 200 millió értékű ruhaneműt, élelmiszert loptak. — Bánki Lajos szepesi gazdálkodótól állítólagos Sauer Márton nevű budapesti kereskedő még decemberben kölcsön kért 40 milliót és a pénzzel eltűnt. A rendőrség nyomában van a tettesnek. — Behatoltak az éléskamra ablakán át ismeretlen betörők Farkas Mihály Bösör-ményi-úti lakásába és 150 millió értékűt elloptak. — Zsebtolvaj lopta a pénztárcáját egymilliót meghaladó összeggel és élelmiszergyűgyekkel Váradi István nyugtanítótl.

— Kérés az a villanyfogyasztót, akinél f. hó 25-én Hatvan-utcan véletlenül ut felejtettem egy 864.640 pengő körű villanyszámlát, ki-egyenlítés nélkül, szíveskedjék a számlát a »Debrecen» kiadó-hivatala pénztárhoz beszoigálatni. Nem a Világítási Vállalat kára az összeg, hanem az én károm, akinek pedig egy havi fizetése alig több, mint ennek a számlának az összege. Előre is köszönetet mondok. — Möriz István pénzbeszedő.

**VESZÉK:**  
VARRÓGÉP FEJEKET, ALJAKAT, HIBASAT, HIÁNYOSAT, BOBINOKAT, MINDEN ALKATRÉSzt, BUTORT, RUHANEMŰT, SÜLYOK Kossuth-u. 61.

### A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT HIREI

A női tagozat csütörtökön délután 3 órakor tartja szokásos heti taggyűlést, amelyen dr. Hegyaljai Kiss Géza ref. lelkész tart előadást. A vezetőség ezúton hívja fel a tagok figyelmét az előadásra.

A februári tagdíjak a hivatalos órák alatt a pártirodában befizetők.

### A Független Ifjúság hírei.

A debreceni szervezet választmánya csütörtökön délután fél 3 órai kezdettel a pártközpontban értekezletet tart. A fontos tárgysorozati ügyekre való tekintettel a tagok feltétlenül jelenjenek meg.

A politikai munkaközösség szerdán délután 3 órakor összejövetelt tart.

Domahidy Szabó László, a Magyar Operaház tagja ma, szerdán délután fél 4 órai kezdettel a Független Ifjúság rendezésében a Városi Zeneiskola nagytermében hangversenyt ad, amelyre a rendezőség meghívja a művészetkedvelő közönséget.

— Az igazoló bizottságok központi hivatala felhívja mindazokat a magánalkalmazottakat, akik igazolás céljából nyilatkozatokat beadtak és abban az ország területének el, vagy nem hagyására nyilatkozzat nem tettek és lakcímlüket nem közölték, saját érdekükben e közlemény megjelenése után a fenti hivatalnál azonnal helyesbítsék, amennyel is inkább, mert ellenkező esetben ügyükben az eljárás lefolytatását mellőzni fogom. Rózsássy József sk. elnök.

— Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete tagjai vasárnap befizessék új forgalmisor ellenértékét.

— Iskolás gyermeket gázolt a nagyhidon ismeretlen szeker. Jurko László 10 éves gyermeket kártérrel és belső sérülésekkel szállították kórházba.

— Elgázolta ismeretlen autó a Bösör-ményi úton néhány mappal ezelőtt Márta Gáborné 37 éves asszonyt, akit koponyaalapú töréssel klinikára szállítottak. Tegnap reggel behalt sérülésébe anélkül, hogy eszméltre tért volna.

— Kiesett a vonatból a csapó-kerti állomás környékén Mező Béla 54 éves lakatosmester. Koponyatörést és súlyos belső sérüléseket szenvedett.

— 150 millió értékű gépszijjat lopott ismeretlen tettes Erdel János Dózségi út 26. sz. alatti darálóházából.

— Ismeretlen tettesek kifosztották a Galamb utcán Möriz Imre gazdálkodót. Két és félmillióját, kabátját és esztriját ellopták.

### Kérem

azt a villanyfogyasztót, akinél f. hó 25-én Hatvan-utcan véletlenül ut felejtettem egy 864.640 pengő körű villanyszámlát, ki-egyenlítés nélkül, szíveskedjék a számlát a »Debrecen» kiadó-hivatala pénztárhoz beszoigálatni. Nem a Világítási Vállalat kára az összeg, hanem az én károm, akinek pedig egy havi fizetése alig több, mint ennek a számlának az összege. Előre is köszönetet mondok. — Möriz István pénzbeszedő.

**Figyelem! Figyelem!**  
Elegánsan akar járni?  
Nincs pénz?  
Nincs ruhája?  
Keress fel BERNÁTH úri és egyenruha szabómester szalonját, fáért, élelmiszert stb. elkészíti ruháját oleón és jól. Arany János utca 1/a. és Plac utca sarok, I. emelet.

### Husz vagon szén érkezett

A Világítási Vállalat részére kedden 20 vagon szén érkezett és így továbbra is tud áramot szolgáltatni. A szén Salgótarjánból érkezett, de nem azonos a már várt nagyobb szállítással. Ez még nem jött meg. A szénből hét vagonnal már fel is használt a Villanygyár, így a jelenlegi készlet 13 vagon.

### KÖZÖNSÉG SZAVA

#### A szegények barátja

Olvastam, hogy most tárgyalják Hüttl professzor igazolási ügyét. Nem állhatom meg szó nélkül, hogy fel ne hozzam azt, hogy Hüttl professzor milyen szociális és humanus magatartást tanúsított a szegény emberekkel szemben. Mikor én bent fektüdtem a klinikára, csak nehéz műttel lehetett engem megmenteni az életnek. A professzor úr megvizsgált és kijelentette, hogy ő fog operálni. Ugyanakkor ki hívták, mint később megtudtam, azt, hogy vidékre kellene mennie egy dús gazdag beleghez konzultációra, ami — tudjuk — nagy honoráriummal szolgált járn. A professzor úr habozás nélkül elutasította a vidéki meghívást és megoperált engem — a nem fizető OTT beteget. De szánatlan hasonlító esete! hallottam bentlétem alatt. Láttam, hogy a gyógyult, de még további ápolásra szoruló betegnek elbocsátása után pénzt adott, hogy vehessen magának orvosságot. Én nem tudom, hogy milyen volt politikai magatartása, csak azt tudom, hogy a szegény embereket istápolta és ezer és ezer nincstelen ember egészségét visszaadta gyógyító késével.  
K. Gy.

**Özv. Gombos Istvánné**  
szül. B. Nagy Lilla  
82 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Temetése csütörtökön déli 3 órakor lesz a 2 B ravatalozó temetőben a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: Bányász gyermekei menyő és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett.  
Lakás: Csokonay utca 25. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

**Halász Árpád**  
fodrászmester  
69 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a 2 B ravatalozó temetőben a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: Szerető felesége, Özv. Halász Árpádné szül. Halász Ilona; fia: József és Antal, valamint testvére, anyós és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett.  
Lakás: Kossuth utca 22. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

**Özv. Székely Jánosné**  
Szabó Julianna  
78 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó temetőben. Gyászolják: gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Vörösmarty utca 3. Dankó temetkezés.

**Spiró Lajosné**  
Rácz Erzsébet  
43 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 2 órakor lesz a 2 A ravatalozó temetőben a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: szerető férje, gyermekei, édesapja, testvérei, sógorai, sógorónéi és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett.  
Lakás: Csap utca 15. szám. Gebauer temetkezési vállalat.

**Átköltöztem**  
Piac-utca 20. alá (Város-háza)  
**HORA ENDRE**  
óra, ékszer szaküzlete és műhelye

